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2022—2023 学年度第一学期 9 月学习诊断—初三数学 

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

下面各题均有四个选项，其中只有一个．．是符合题意的．

1．一元二次方程
2

3 6 1 0x x   的二次项系数、一次项系数、常数项分别是 

A．3，6，1 B．3，6， 1       C．3， 6 ，1 D．3， 6 ， 1  

2．把抛物线 2
y x 向上平移 1 个单位长度得到的抛物线的表达式为 

A．
2

1y x   B．
2

1y x  C．
2

1y x    D．
2

1y x    

3．如图，在正方形网格中，△MPN 绕某一点旋转某一角度得到△M´P´N´， 

则旋转中心可能是 

A．  点 A      B．点 B         C．点 C     D．点 D 

4．用配方法解方程 2 4 2 0x x   ，配方正确的是 

A．  
2

2 2x  B．  
2

2 2x   C．  
2

2 2x   D．  
2

2 6x   

5．已知抛物线
2 2y x x  经过点 1( 4 )y ， ， 2(1 )y， ，则

1y 与
2y 的大小关系为 

   A． 1y = 2y B.  1y ＜ 2y C. 1y ＞ 2y D.无法确定 

6．风力发电机可以在风力作用下发电．如图的转子叶片图案绕中心旋转 n°后能与原来的图案重合， 

那么 n 的值可能是 

A．45 B．60 C．90 D．120 

7. 已知抛物线
2y ax bx c   ，其中 0ab  ， 0c  ．下列说法正确的是 

A. 该抛物线经过原点 

B. 该抛物线的顶点可能在第一象限 

C. 该抛物线的对称轴在 y 轴左侧 

D. 该抛物线与 x 轴必有公共点 
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8．如图，在 ABC△ 中， 90C  ， 5AC  ， 10BC  ．动点

M ， N 分别从 A， 两点同时出发，点 从点 A开始沿 

边 向点 以每秒 1 个单位长度的速度移动，点 从点 

开始沿 向点 B 以每秒 2 个单位长度的速度移动．设 

运动时间为 ，点M ，C 之间的距离为 y ， 的面积 

为 ，则 y 与 ， 与 满足的函数关系分别是 

（A）正比例函数关系，一次函数关系 （B）正比例函数关系，二次函数关系 

（C）一次函数关系，正比例函数关系 （D）一次函数关系，二次函数关系 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9．一元二次方程 x2=2x 的解为________． 

10．写出一个图象开口向上，过点（0，1）的二次函数的表达式：________． 

11．若关于 x 的一元二次方程 2 2( 2) 2 4 0a x x a     有一个根为 0，则 a的值为________． 

12. 如右图，矩形 ABCD中， 3AB  ， 4BC  ．以点 A为中心，将矩

形 ABCD旋转得到矩形 AB C D  ，使得点 B落在边 AD 上，则此

时 DB的长为          ．

13. 南宋数学家杨辉在《田亩比类乘除算法》中提出一个问题：“直田积八百六十四步，只云阔不及长一

十二步．问阔及长各几步．”译文：“矩形面积是864平方步，宽比长少 12 步，求长、宽分别是多

少步？”设矩形的长为 x 步，可列方程为          ．

14. 如图，在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 2y ax bx c  的对称轴为直线 2x  ， 

与 x 轴的一个交点为 (1 0)， ，则关于 x 的方程 2 0ax bx c   的解为 ． 

15. 抛物线 2 2 3y ax ax 与 x 轴交于两点，分别是（m，0），（n，0），则 m+n 的值为_____． 

16．若抛物线
22y x mx n    与 x 轴交于 A,B 两点，其顶点 C 到 x 轴距离是 8，则线段 AB 的长为   . 

三、解答题（本题共 68 分，第 17 题 10 分，第 18 题 3 分，第 19 题~25 题，每小题 5 分，第 26 题 6 分，

27~ 28 题，每小题 7 分） 

17．解方程：（1）   031
2

x （2） 2 4 3 0x x    

C M
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C CB

t MCN△

S t S t

C

M

A

N B

D'

C'
B'

D C

BA



第 3 页（共 6 页） 

y

x–1–2–3–4–5 1 2 3

–1

–2

–3

–4

1

2

3

O

18．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，点 A，点 B 的坐标分别为（0，2），（ 1 ，0），将△AOB 绕点 O 顺

时针旋转 90°得到△A1OB1. 

（1）画出△A1OB1； 

（2）直接写出点 A1 和点 B1 的坐标 

19．如图，等边三角形 ABC 的边长为 3，点 D 是线段 BC 上的点，CD = 2，以 AD 为边作等边三角形 ADE，

连接 CE．求 CE 的长． 

20．已知 m 是方程 2 3 1 0x x   的一个根，求     
2

3 2 2m m m    的值．

21．二次函数
2y ax bx c   （ 0a≠ ）图象上部分点的横坐标 x ，纵坐标 y 的对应值如下表：

x … 4  3  2  1  0 1  2 … 

y … 
5

2
 0

3

2
2

3

2
0

5

2
 … 

   （1）求这个二次函数的表达式； 

   （2）在右图中画出此二次函数的图象； 

   （3）结合图象，直接写出当 0y  时，自变量 x 的取值范围． 

（4）当抛物线 2y ax bx c   的顶点在直线 y x n  的下方时， 

n的取值范围是   ． 

E

B D    C
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22．如图，四边形 ABCD 是一块边长为 4 米的正方形苗圃，园林部门拟将其改造为矩形 AEFG 的形状，

其中点 E 在 AB 边上，点 G 在 AD 的延长线上，DG = 2BE．设 BE 的长为 x 米，改造后苗圃 AEFG 的

面积为 y 平方米． 

（1）y 与 x 之间的函数关系式为_____________________（不需要写出自变量的取值范围）； 

（2）根据改造方案，改造后的矩形苗圃 AEFG 的面积与原正方形苗圃 ABCD 的面积相等，请问此时

BE 的长为多少米？ 

23．关于 x 的一元二次方程  2 22 1 1 0x m x m     有两个不相等的实数根 1 2,x x ． 

（1）求实数m 的取值范围； 

（2）是否存在实数m ，使得 1 2 0x x  成立？如果存在，求出m 的值；如果不存在，请说明理由． 

24．如图，在四边形 ABCD 中，AB//DC，AB=AD，对角线 AC，BD 交于点 O，AC 平分∠BAD，过点 C 作 CE

⊥AB 交 AB 的延长线于点 E，连接 OE. 

(1)求证:四边形 ABCD 是菱形; 

(2)若 AB=√5，BD=2，求 OE 的长 . 

H

G

F

DA

B C
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25．小明进行铅球训练，他尝试利用数学模型来研究铅球的运动情况．他以水平方向为 x 轴方向，1 m

为单位长度，建立了如图所示的平面直角坐标系，铅球从 y 轴上的 A 点出手，运动路径可看作抛物线，

在 B 点处达到最高．．位置，落在 x 轴上的点C 处．小明某次试投时的数据如图所示．

（1）在图中画出铅球运动路径的示意图； 

（2）根据图中信息，求出铅球路径所在抛物线的表达式（不需要写出自变量的取值范围）； 

（3）若铅球投掷距离（铅球落地点C 与出手点 A 的水平距离OC 的长度）不小于 10 m，成绩为优

秀．请通过计算，判断小明此次试投的成绩是否能达到优秀． 

26．在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 2  y ax bx c 经过点（0， 2 ），（2， 2 ）． 

（1）直接写出 c 的值和此抛物线的对称轴； 

（2）若此抛物线与直线 6 y 没有公共点，求 a的取值范围； 

（3）点（ t ， 1y ），（ 1t ， 2y ）在此抛物线上，且当 2 ≤t≤4 时，都有 2 1y y ＜
7

2
，直接写出 a

的取值范围． 

y

x

2m

4m

3m

B

A

O



第 6 页（共 6 页） 

27. 如图，已知 MON   ( 0 90    )，OP 是 MON 的平分线，A ，B 分别在OP ，OM 上，且 AB

∥ON ．以点 A为中心，将线段 AO 旋转到 AC 处，使点O的对应点C 恰好在射线 BM 上，在射线ON

上取一点D ，使得 180BAD    ．

（1）① 依题意补全图；

② 求证：OC = OD + AD ；

（2）连接CD，若CD OD ，求 的度数，并直接写出
AD

OD
的值． 

28. 点 P 到 AOB 的距离定义如下：点 Q 为 AOB 的两边上的动点，当 PQ 最小时，我们称此时 PQ 的

长度为点 P 到 AOB 的距离，记为 ( )d P AOB， ．特别的，当点 P 在 AOB 的边上时，

( ) 0d P AOB ， ．

在平面直角坐标系 xOy 中， A  4 0， ．

（1）如图 1，若 M（0，2），N（ 1 ，0），则 ( )d M AOB ，  ， ( )d N AOB ， ； 

（2）在正方形 OABC 中，点 B（4，4）． 

①如图 2，若点 P 在直线 3 4y x  上，且 ( ) 2 2d P AOB ， ，求点 P 的坐标；

②将抛物线
2 4y x   向下平移 k（k≥0）个单位长度后得到的新抛物线记作图象 W，若点 P

在图象 W 上，且满足 ( ) 2 2d P AOB ， 的点 P 有且只有两个，请直接写出 k 的取值范围.

备用图 
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2022-2023 学年度第一学期 9月学习诊断初三数学 

答案

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 D A B A C D B D 

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2 分） 

9．x1=0，x2=2 10．答案不唯一，例如
2y x +1 11．-2   12. 1

13．  12 864x x    14．
1 1x  ，

2 3x  15．2 16. 4

三、解答题（本题共 68 分） 

17．(1) 解： 3)1( 2 x  

31 x ,………………3 分 

31x ,………………4 分 

31,31 21  xx ………………5 分 

(2)解法一： 

解： 2 4 4 1x x   ， 

 
2

2 1x  ，………………3 分 

2 1x   ， 

1 1x  ， 2 3x  ．………………5 分 

解法二： 

解：   1 3 0x x   ，………………3 分

1 0x  或 3 0x  ， 

1 1x  ， 2 3x  ．………………5 分 

18．（1）如图  ……………1 分 

（2）A1（2，0），B1（0，1）……………3 分 

19．解：∵△ABC 是等边三角形， 

∴AB=BC=AC，∠BAC=60°. 

∴∠1+∠3=60°. ………………1 分 

∵△ADE 是等边三角形， 

∴AD=AE，∠DAE=60°. 

∴∠2+∠3=60°.   ………………2 分 

3 21

E

D CB

A

x

y

B1

A1B

A

O
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y

x

y=-
1

2
x2-x+

3

2
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∴∠1=∠2. 

在△ABD 与△ACE 中 

1 2

AB AC

AD AE



  
 

， 

∴△ABD ≌ △ACE（SAS）. 

∴CE=BD.………………4 分 

∵BC=3，CD=2， 

∴BD=BC-CD=1. 

∴CE=1．………………5 分 

20．解：∵m 是方程 2 3 1 0x x   的一个根， 

∴ 2 3 1 0m m   . ………………2 分 

∴ 2 3 1m m   . 

∴原式 2 26 9 4m m m     ………………4 分 

 22 3 5m m  

3 ．………………5 分 

21．（1）解法一：由题意，设二次函数的表达式为
2( 1) 2y a x   . 

∵二次函数经过点 (1,0)， 

∴4 2=0a . 

∴
1

2
a   .………………… 1 分 

∴二次函数的表达式为 21
( 1) 2

2
y x    .………………… 2 分 

即 21 3

2 2
y x x    . 

解法二：由题意，设二次函数的表达式为 ( 3)( 1)y a x x   . 

∵二次函数经过点 ( 1,2) ， 

∴ 4 2a  . 

∴
1

2
a   .………………… 1 分 

∴二次函数的表达式为
1

( 3)( 1)
2

y x x    .………………… 2 分 

即 21 3

2 2
y x x    . 

   （2）如右图. …………… 3 分 

   （3） 3 1x   .…………… 4分 

（4）n>3.…………… 5分 
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22．解：（1）
22 4 16y x x    （或   4 4 2y x x   ）………………3 分

（2）由题意，原正方形苗圃的面积为 16 平方米，得 22 4 16 16x x    . 

解得： 1 2x  ， 2 0x  （不合题意，舍去）.    ………………5 分 

答：此时 BE 的长为 2 米. 

23．解：（1）∵方程  2 22 1 1 0x m x m     有两个不相等的实数根，

∴    
2 24 1 4 1 8 8 0m m m         ，

∴ 1m  ．………………2 分 

（2）存在实数m 使得 1 2 0x x  . 

1 2 0x x  ，即是说0 是原方程的一个根，则 2 1 0m   . ………………3 分 

解得： 1m   或 1m  . ………………4 分 

当 1m  时，方程为 2 0x  ，有两个相等的实数根，与题意不符，舍去． 

∴ 1m   ．………………5 分 

24． 

（1）证明：∵ AB CD∥

∴ CAB ACD    

∵ AC 平分 BAD  

∴ CAB CAD    

∴ CAD ACD  

∴ AD CD  

又∵ AD AB  

∴ AB CD  

又∵ AB CD∥  

∴四边形 ABCD 是平行四边形 

又∵ AB AD  

∴ ABCD 是菱形   ……………3 分 

（2）解：∵四边形 ABCD 是菱形，对角线 AC 、 BD交于点O． 

∴ AC BD ．
1

2
OA OC AC  ，

1

2
OB OD BD  ， 

∴
1

1
2

OB BD  ． 

在Rt AOB△ 中， 90AOB  ． 

∴ 2 2 2OA AB OB   ． 

∵CE AB ， 

∴ 90AEC  ． 

在Rt AEC△ 中， 90AEC  ．O为 AC 中点． 

∴
1

2
2

OE AC OA   ．……………5 分 
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25．解：（1）如图所示． 

………………………1分 

（2）解：依题意，抛物线的顶点 B 的坐标为（4，3），点 A 的坐标为（0，2）. 

设该抛物线的表达式为  
2

4 3y a x   . ………………………1 分

由抛物线过点 A，有16 3 2a   . 

解得
1

16
a   ．………………………2 分 

∴该抛物线的表达式为  
21

4 3
16

y x    ．………………………3 分 

（3）解：令 0y  ，得  
21

4 3 0
16

x    . 

解得
1 4 4 3x   ，

2 4 4 3x   （C 在 x 正半轴，故舍去）. 

∴点 C 的坐标为（ 4 4 3 ，0）．………………………4 分 

∴ 4 4 3OC   ． 

由
3

3
2

 ，可得
3

4 4 10
2

OC     . 

∴小明此次试投的成绩达到优秀．………………………5 分 

26．解：（1） 2 c ，对称轴为 1x ． ······························································  2 分 

（2）当 0a 时， 

∵此抛物线与直线 6 y 没有公共点， 

∴此抛物线顶点的纵坐标大于 6 ． 

∵抛物线的对称轴为 1x ， 

∴ 1
2

 
b

a
，即 2 b a． 

∵当 1x 时， 2 2 2 2     y ax ax a ， 

∴ 2 6   a ，解得 4a ． 

∴ 0 4 a ． 

y

x4m

3m
2m

CO

B

A
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当 0a 时，此抛物线与直线 6 y 一定有公共点，不符合题意． 

综上，0 4 a ． ········································································· 4 分 

（3）
1

0
2

  a 或
1

0
2

 a ． ································································· 6 分 

27．（1）①补全图形，如图. 

……………………………………………1 分

②证明：

∵OP 平分∠MON，∠MON= ， 

∴∠AOC=∠AON=
1

2
MON =

1

2
 ． 

∵AB∥ON， 

∴∠BAO=∠AON． 

∴∠BAO=∠AOC． 

∴AB= BO．    …………………………………………………………2分 

∵由旋转，AO=AC， 

∴∠AOC=∠ACO=
1

2
 ． 

∴∠ACO=∠AON, 

∠OAC=180  ． 

∵ 180BAD    , 

∴∠OAC=∠BAD． 

∴∠BAC=∠DAO． 

∴△ABC≌△ADO．…………………………………………………………3分 

∴AB= AD，CB= OD． 

∴BO=AD． 

∵OC= CB +BO， 

∴OC= OD+ AD．…………………………………………………………4分 

（2）如图所示， 

M

N

P

C

D

B

O

A
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∵AB∥ON， 

∴∠BAD+∠ADO=180°. 

∵ 180BAD    , 

∴∠ADO= . 

∵AC=AO，CD=OD，AD=AD， 

∴△ADC≌△ADO． 

∴∠DCA=∠DOA =
1

2
 , 

∠CDA=∠ODA = . 

∵在△CDO 中，∠OCD+∠CDO+∠DOC=180°， 

∴ 4 180  ． 

∴ 45  ．……………………………………………6 分 

此时，
AD

OD
的值为 2 1 ．……………………………………………7 分 

28. （1）1；1．（说明：每空 1 分）--------------------------------------------------------------------2 分

（2）①如图， 

点 P 在 EF 上时，OP= 2 2 ， 

设 P（x，3x+4）， 

 
22 3 4 8x x   ，

1 2

2
2

5
x x   ， （舍），

P  2 2 ， ，--------------------------------4 分

点 P 在射线 FG 上时，P 到射线 OB 的距离为2 2 ， 

点 P 与点 C 重合， 

P  0 4， ，-------------------------------------5 分

∴P  2 2 ， ，  0 4， ．

② 224
4

1
 k ----------------7 分 
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